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Преемственность. Так в чем проблема?


Преемственность дошкольного и начального школьного образования - одна из тех проблем, обсуждение которой продолжается целыми десятилетиями. Но в периоды, когда намечаются какие-то изменения в обучении детей в начальной школе, оно становится наиболее жарким.С 2001-2002 г. начальная школа полностью перешла на четырехлетнее обучение (решение коллегии МКО, протокол № 612 от 24.02.2000 г.).


И так преемственность. Так в чем проблема?! И как её сделать просто преемственностью, а не вечной проблемой.


Если бы от меня зависело «быть или не быть» четырёхлетнему обучению в начальной школе, надо ли детей старшего дошкольного возраста забирать из детского сада в обязательном порядке в школу, то я бы сказала твёрдое - «нет». И позвольте, уважаемые коллеги и читатели, объяснить почему. (Моё мнение основано на реальной ситуации развития детей в нашем Центре развития ребенка - детском саду № 2317, м-н «Жулебино»).

Базисная программа развития ребенка дошкольника «Истоки» основана на многолетних психологических и педагогических исследованиях, учитывает важнейшие достижения отечественной и зарубежной педагогики и психологии (Уважаемые коллеги, я говорю сейчас о научном обосновании этой программы, а не о её методическом обеспечении). Само название - «Истоки» - отражает непреходящее значение дошкольного детства, как уникального периода, в котором закладываются основы всего будущего развития человека («Истоки», раздел «Введение», ст.3). В основу программы положена концепция психологического возраста как этапа, стадии детского развития (а он не совпадает с хронологическим возрастом). Каждый психологический возраст включает в себя качественно-особые, специфические отношения между ребенком и взрослым (по этой научно обоснованной концепции старший дошкольный возраст - дети с 5 до 7 лет). В каждом психологическом возрасте есть главная задача - задача генетического развития. Её решение жизненно важно для полноценного психического развития ребенка и успешного перехода к следующему возрастному этапу («Истоки» , раздел «Введение», ст.4).

При обязательном обучении в школе ребёнка с 6 лет нарушается социальная ситуация развития ребенка. Ребенок по психологическому возрасту дошкольник - становится школьником только потому, что ему купили портфель и отвели в школу. А ведь давайте же вспомним ещё раз, что дошкольное детство - уникальный период, отсюда богатые «Истоки», чтобы река жизненных сил была полноводной, чтобы эти силы питали всё будущее развитие человека. А мы число этих необходимых истоков для ребенка лишаем, по своей взрослой воле ребенку сокращаем детство не спросив его самого. А зачем? Ведь это в природе за зимой приходит весна и все времена года повторяются. И мать природа жалеет нерадивого человека, дает ему шанс снова. Не успел посадить что-то весной, через год она придет снова. Но взрослые люди должны понять, что ребенок, не получивший вообще или недополучивший чего-то в дошкольном детстве страдает потом всю жизнь.

Детский сад для ребенка старшего дошкольного возраста - это в основном оптимальное решение. И поэтому позвольте мне вместе с Вами, уважаемые коллеги и читатели, вернуться в свой Центр развития ребенка - д/с № 2317. Ведь пока ещё наши дети с нами.

Дети подготовительной к школе группы, если они были в детском саду (особенно с раннего детства) хорошо адаптировались. Позади всё, что мешало ребенку, омрачало его пребывание в дошкольном учреждении. Старшие дошкольники практически не болеют. Детский сад для них стал родным, желанным. В группе и в дошкольном учреждении в целом, как правило вся предметно-развивающая среда создает для детей ауру спокойствия, защищённости, уверенности в себе (всё знаю здесь, всё могу, кругом друзья и все взрослые - сотрудники знакомы). Это обеспечивает всю полноту развития детской деятельности. А ведь именно через неё и развивается личность ребенка. (Проведите параллель со школой. Там ребенок, как и в детском саду ребенок раннего возраста, находится в состоянии стресса от новой ситуации). И поэтому последний год в дошкольном учреждении, как правило, один из самых значимых, интересных, плодотворных для ребенка. Это время закрепления всего, чему он научился за период дошкольного детства. Ведь здесь, как у логопеда или психолога, главное не только научить, но и закрепить, довести до автоматизма, иначе весь труд пропадет даром. А ребенок седьмого года жизни уже может осознанно относиться к себе (раньше это для ребенка трудно), к окружающим, своему здоровью. И как правило, это время последних и таких значимых для ребенка «штрихов» в коррекции речи, здоровья, психической сферы. А главное, идет грамотная целенаправленная работа всего коллектива, помогающая ребенку приобрести личности ребенка старшего дошкольного возраста универсальные и индивидуальные черты.. Базисные характеристики становятся более содержательными. Это период наиболее важный для развития различной компетенции ребенка (социальной, коммуникативной). А так же приобретение такого необходимое качества для обучения ребенка в школе как инициативность, самостоятельность. А произвольность поведения - качество без которого невозможно обучение в школе - оно тоже должно быть сформировано до поступления ребенка в школу. Все эти необходимые для успешного обучения ребенка в школе качества формируются в старшем дошкольном возрасте. И именно в детском саду у ребенка больше возможности для так необходимого ему, эмоционального общения со сверстниками, игр, удовлетворения своей, так необходимой, двигательной активности, экспериментирования. И как бы не говорили, что для детей старшего дошкольного возраста в школе все - почти как в детском саду, пусть даже почти, но не совсем, и вот с этим «не совсем» ребенок теряет очень личное, для него важное, а порой невосполнимое. 

И опять вернемся к тому, что стресс, который ребенок должен испытать при переходе в школу, неизбежен. Но ребенок старшего дошкольного возраста (5-6 лет) - это не младший школьник. И этот год ребенку просто необходим. Психика ребенка с 5 до 7 лет бурно развивается, крепнет. Наши выпускники идут в школу уже знакомую (в основном 1908). У нас вопросы преемственности (как сейчас принято говорить) успешно решаются, хороший контакт с директором Наумовой Н.В., коллективом учителей. Но и они как педагоги, как матери отдают предпочтение, в плане детей старшего дошкольного возраста, в пользу детского сада.

Сделав также серьезный анализ анкетного опроса родителей, можно сделать вывод - родители детей подготовительной к школе группы -100% против перевода детей старшего дошкольного возраста  для обучения в начальной школе. Родители детей, которым сейчас 5 лет, при условии хорошей «подготовки» в детском саду и наличии программы 3-х летнего начального обучения, считают этот вариант идеальным.

А мне, от имени всех педагогов дошкольников, хочется сказать следующее: нами накоплен огромный опыт работы с детьми старшего дошкольного возраста, и с этим тоже надо считаться. Ведь его нельзя трансформировать целиком в условия школы. Да и условия эти для него не совсем подходящие.. А школа, в свою очередь, должна наработать свой, адаптивный, а не «почти как в детском саду». А лучше, чем в детском саду, в школе не сделать, слишком много придется перестраивать (в том числе и здание самой школы). Поэтому, чтобы не получилось пресловутое «хотели как лучше, а получилось как всегда», надо ещё не раз хорошо подумать, прежде, чем выносить решение об обязательном раннем начальном обучении, при котором родители будут вынуждены отдавать своего ребенка в школу с 5-6 лет (опять же хронологический возраст, а если вспомним, что он не совпадает с психологическим, то какого возраста мы отдаем ребенка в школу на самом деле). Надо всё таки оставить за родителями право выбора. А когда есть выбор - результат заранее известен, - он лучше.

И давайте опять вернемся к матушке - природе. В ней есть равновесие до тех пор, пока в её законы не вмешивается бездумно человек. И поэтому давайте подумаем : «А все таки для чего и кому это нужно? Ведь если «подопытным» становится самое прекрасное, любимое, дорогое на Земле - ребенок, - поспешных решений принимать тем более не нужно. Не нужно держать в постоянном страхе, в состоянии неопределенности родителей».

Да и само слово «преемственность» (преемник, т.е. наследник), - подумаем ещё раз над ним. Детский сад после себя оставит наследника в лице ребенка. Передавать его он должен бережно в такие же заботливые, добрые руки. Таким должен быть этот процесс преемственности, такой «процедурой сопровождаться». И «насильно взять», пусть даже силой обязательного закона – преступление. Все мы: педагоги, родители, а главное  - дети и общество в целом, от этого пострадают. Детский сад не должен быть школой, а школа - детским садом. Каждый должен заниматься своим, свойственным ему делом на благо ребенка. 

Но это - мое мнение

С уважением педагог - дошкольник  Е. А. Кулакова

