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Родители и педагоги хотят, чтобы школьное обучение стало для детей утешным в при этом наименее травматичным. Позаботимся об этом прямо сейчас Для начала отложим скучную «зубрежку» букв алфавита, унылое чтение слогов но книжка… А вместо этого доиграем и занимательные игры, которые помогут ребенку развивать его грамматические способности.

В холе практикуме родители играют во все рекомендуемые игры разбившись на пары: один берет на себя роль взрослого, другой — роль ребенка


Игра «Запоминаем буквы»
Цель; помочь ребенку легче    запоминать буквы, опираясь на слуховую, зрительную м моторную намять. Варианты игры: 

а) взрослый обводит букву по контуру; называя ее, а ребенок штрихует букву карандашом или закрашивает красками;

б) взрослый выводит контуры задуманной буквы и воздухе, ребенок пытается угадать и назвать букву. Аналогичным способом взрослый рисует букву на спине ребенка: «Я напишу, а ты угадай, какая это буква»;

в) буква вылепливается на пластилин, конструируется из спичек, зубочисток, счетных палочек, семечек и т.п.;

г) взрослый с ребенком по очереди придумывают, на какой предмет похожа! а или иная буква


Полезно, чтобы в процессе запоминания буки активно участвовали зрение, слух, мускулатура пальцев рук, Это тренирует образиое восприятие и развивает речь в целом. Да и сами буквы запомнить гораздо легче, если «почувствовать их руками».


Игра «Прятки с буквами»
Цель: тренировка сообразительности, воображения, умения узнавать и графических контурах знакомые буквы.

Ход игры. На листе бумаги,  асфальте или  песке рисуется незамысловатый узор, например:
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Нужно, внимательно присмотревшись к узору, увидеть » его линиях

очертание каких-либо буки, называть их по очереди и показать и узоре контуры этих букв. Взрослый и ребенок делают это по очереди. Например, в последнем рисунке можно увидеть следующие буквы: П, О, Ю, Е, Ш, Ф, Р, Н, Т, Г.

Игра с мячом «Братец большой и братец маленький»
Цель: тренировка фонематического слуха.

Ход игры. Взрослый предлагает ребенку поиграть в «звуковой*, мяч и говорит, что будет исполнять роль "большого братца», который будет называть твёрдые согласные звуки, а ребенку предлагает быть «маленьким братцем», который будет называть мягкие согласные звуки. После этого взрослый бросает ребенку мяч в произносит твердый согласный звук, например: [Л]. [3J, [М]. Ребенку нужно, перебрасывая мяч назад, каждый очередной звук произносить мягко, на-пример: [Л] - [Л'], (3] - [3'], [M] - [M']*. Взрослый и ребенок могут поменяться ролями.


Игра «Замени твердый звук на мягкий»
Цель: тренировка фонематического слуха, внимания, стимулирование интереса к родному языку.

Ход игры. Взрослый бросает ребенку мяч и произносит слово, начинающееся па твердый согласный Звук, например: рад, мал, нос и т.д. Ребенок, поймав мяч, заменяет твердый согласный на мягкий и бросает мяч назад, например: рад — ряд, мал - мял, вол — вел, мыл - мил, лук — люк, нос — нес, воз — вез и т.п.

Другой вариант ЭТОЙ игры, когда твердый согласный звук в конце СЛОВА меняется на мягкий, например: угол — уголь, брит — брать, ел — ель, топ — топь, мел — мель, хор — хорь, пыл — пыль, был — быль, жар — жарь, дал — даль, стал — сталь, вес — весь и т.п.


Игра «Наблюдательный фотограф»
Цель: тренировка звукового анализа.

Ход игры. Взрослый сообщает ребенку, что он «фотограф*, и предлагает ребенку тоже роль «фотографа». Взрослый громко произносит какой-либо звук и «фотографы» начинают «фотографировать* предметы на итог звук, например на звук [Р] или [С] и др. Затем в течение нескольких минут «фотографы» как бы просматривают сноп «фотопленки» и по очереди повторяют, какие «фотографии» у них получились на заданный звук.


Игра «Цепочка из слов»
Цель: тренировка звукового анализа, стимулирование интереса ребенка к словесному творчеству.

Ход игры. Все играющие по очереди называют слона, при этом каждое последующее слово должно начинаться с того звука, которым закончилось предыдущее. Только не следует путать понятия  «звук» п   «буква».   Например: дом  - мох — хлеб — парта — аист — тополь—лиса  и т.д.

Игра «Диаграммы»

Цель: тренировка звукобуквенного анализа, внимания, терпения.

Ход  игры.   Ребенку   вместе  со взрослым предлагается стать «волшебниками» по превращению буки в слова. Каждый играющий получает па карточке набор букв и путем их перестановки составляет готовое слово, например: о, м, д —дом; к, м, а — мак; у, н, л, а — луна; о, з, а, р роза; л, о, ш, а, к — школа; р, а, т, а, п — парта а т.п. Игровую задачу    можно    усложнить, увеличим набор исходных букв, из которых надо составить как можно больше готовых   слов.   Например: к, л, у, н, о — кулон, уклон, клоун, колун.
* Символ [Л] соответствует звуку "ЛЬ», [3] - «ЗЬ», [М] - «МЬ».

УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!


Приглашаем вас в среду в 17.00 на встречу из цикла «Язык детской игры».


Тема встречи: «Игры про Волшебную страну грамотеев»


Наверное, вам приходилось в своей жизни *зубритъ* многочисленные правила по русскому языку! Согласитесь, что это довольно скучное занятие! Но что делать? Каждый родитель хочет, чтобы ребенок вырос грамотным и культурным человеком!


А знаете ли вы, что учить русский язык можно весело, интересно и просто здорово! Мы приглашаем вас в Волшебную страну грамотеев.











